

人民观点

坚持真理、坚守理想

——永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大②

本报评论部

时,体现于百年征程,熔铸于精神血脉,承载着中国共产党人经受任何考验、穿越万水千山的精神密码。

“于乱世探索真理,在至暗时刻寻找光明,虽千万人往矣!”“七一”前夕,不少市民来到安徽合肥的延寿路,留下鲜花、写下寄语,告慰陈延年、陈乔年两位先烈。他们在赴法勤工俭学,就将马克思主义作为信仰,拳拳服膺直至牺牲一刻。面对敌人屠刀,陈延年回答:“革命者只有站着死,绝不跪!”面对狱中酷刑,陈乔年说:“让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福吧!”他们用生命书写心中的真理、胸中的理想,为后人留下宝贵的精神财富。

从“必须援助工人阶级,直到社会阶级区分消除的时候”,到“把工人、农民和士兵组织起来,并以社会革命为自己政策的主要目的”,中共一大通过的中国共产党第一个纲领,处处闪烁着马克思主义的真理光芒和理想光辉。

真理的波涛,喷涌而出就奔流不息;理想的火焰,一经点燃就不会熄灭。瞿秋白、萧楚女等先烈高唱《国际歌》步入刑场,因为他们坚信“英特纳雄耐尔”的理想一定会实现;方志敏在狱中写道:

“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰!因为我们信仰的主义,乃是宇宙的真理!”马克思主义揭示了人类社会发展的普遍规律,并以共产主义的理想境界,为每个人自由而全面的发展开辟无限广阔的前景。中国共产党之所以能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务,就在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南,并坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义。

革命理想高于天。习近平总书记强调:“对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”信仰如火炬,理想如明灯,烛照着共产党人的奋斗之路。艰难可以摧残人的肉体,死亡可以夺走人的生命,但没有任何力量能够动摇中国共产党人的理想信念。百年峥嵘,一个个“不可能”之所以变成“可能”,靠的就是在黑暗中相信光芒、在绝境中开辟新路的力量。

一个政党有了远大理想和崇高追求,就会坚强有力,无坚不摧,无往不胜,就能经受一次次挫折而又一次次奋起。广大党员干部有了坚定的理想信念,站位就高

了,心胸就开阔了,就能坚持正确政治方向,做到“风雨不动安如山”。历经百年风雨洗礼,信仰的本色更加纯粹,理想的力量更加强大。

“时隔百年,这盛世如你们所愿。”站在建党百年的时间节点,我们可以自信地对革命先辈说:你们坚持的真理仍在引路指航,你们坚守的理想正在成为现实。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,面对前所未有的挑战与艰巨繁重的任务,坚持真理、坚守理想仍然是风雨无阻的强大精神动力。习近平总书记指出:“山再高,往上攀,总能登顶;路再长,走下去,定能到达。”哪怕征途漫漫,哪怕路途坎坷,马克思主义设想的人类社会美好前景必将在一代又一代中国共产党人的接续奋斗中,一步接一步在中国大地上铺展开来。

上海市黄陂南路374号,中国共产党第一次全国代表大会纪念馆不久前全新开馆。自发前来的参观者在72种版本的《共产党宣言》前驻足沉思,真理与理想的力量令参观者心潮澎湃。重温党的奋斗历程,弘扬伟大建党精神,中国共产党人一定能以真理之火引领前行之路,以理想之光烛照伟大征程,创造新的更大奇迹。

评论员观察

“纵”要到“边”,要勇于破除局部和部门利益藩篱,加快政府职能转变;“深”要到“底”,要让企业得实惠、群众增福祉。咬定青山不放松,坚决改、大胆试,才能让改革落地生根,不负企业和群众的期待

把「放管服」改革向纵深推进

周人杰

深化重点领域和关键环节改革,推进“放管服”改革,不断优化营商环境,是中央经济工作会议部署的重要任务。今年的《政府工作报告》将深入推进重点领域改革,更大激发市场主体活力确定为重点工作。不久前召开的全国深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议,就此进行了具体工作部署,要求继续把市场主体的痛点难点作为发力点,为市场主体和人民群众办实事解难题。

向纵深推进“放管服”改革,加快营造市场化、法治化、国际化营商环境,对促进有效市场和有为政府更好结合,在“十四五”时期全面塑造发展新优势具有重大意义。以更大力度深化“放管服”改革,必须直面“难”和“险”,精准分析“痛点”和“难点”,把改革着力点向纵深推进。“纵”要到“边”,这个“边”要勇于破除局部和部门利益藩篱,加快政府职能转变;“深”要到“底”,这个“底”要让企业得实惠、群众增福祉。咬定青山不放松,坚决改、大胆试,才能让改革落地生根,不负企业和群众的期待。

打造一流营商环境是重中之重。在抗击新冠肺炎疫情斗争中,“放管服”改革发挥了助企纾困、稳定就业的作用。当前,就业压力较大、一些企业困难较多,优化营商环境、利企便民的“软需求”仍较大,呼唤“放管服”改革增加更多公开透明、简便易行的“软投入”。激发蛰伏的发展潜力,要坚持市场化、法治化、国际化整体推进,把企业生存发展的土壤培育好、呵护好。公平公正监管、坚持依法行政、提高对外开放水平,才能让市场主体“青山常在”,释放更大活力、创造力。

依规办事、方便办事要成为常态。企业和群众的利益无小事,枝叶总关情。简政放权服务企业需求和群众关切,能起到事半功倍、一举多得的效果,让企业安心兴业,让群众方便办事,同时降低廉政风险。在信息技术革命日新月异的当下,用制度和技术的办法深入推进政务服务优化,满足亿级“移动人群”的办事需求,是大势所趋也是责任所系。实现更多服务网上办、掌上办、一次办,常规信息“最多报一次”,广大市场主体就可以不断增强发展的后劲和动力。

向纵深推进“放管服”改革,关键在于刀刃向内、自我革命。勇于自我革命,是百年大党风华正茂的成功秘诀,也为做好政府工作提供了重要遵循。一方面要增强大局意识,在党的集中统一领导下围绕畅通经济循环深化改革,统筹谋划破除利益藩篱,加强对地方和基层的指导督促;另一方面要推动开门办公、多方会诊,把企业和群众的实际感受、评价建议转化为改革的动能。观操守在利害时,看担当在改革处。尽心竭力改进政府工作,力戒形式主义、官僚主义,才能切实提升改革综合效能。

为企业出实招,为群众办实事,必须“实”字当头、“干”字为先。以严的主基调贯通改革全程,不畏难、不避险,放掉该放的、管好该管的,促进各项改革融会贯通、系统集成,一定能把“十四五”开局之年各项目标任务完成好,推动经济高质量发展再上新台阶。

纵横

稳住制造业投资回升态势

熊丽

国家统计局近日公布的数据显示,今年1—5月份,我国制造业投资同比增长20.4%,高于全部投资5.0个百分点,两年平均增速由1—4月份下降转为增长0.6%。制造业投资两年平均增速由负转正引人关注。这表明,随着中国经济稳中加固、稳中向好,制造业投资正在加速回稳。

高技术制造业投资为制造业投资增长提供了支撑。5月份,高技术制造业增加值同比增长17.5%,两年平均增长13.1%,两年平均增速较4月份加快1.5个百分点,持续带动工业生产。1—5月份,高技术产业投资两年平均增长13.2%,也明显快于全部投资增长。从各地情况看,高技术制造业等产业投资正在成为投资重点。

我国经济是靠实体经济起家的,也要靠实体经济走向未来。发展实体经济,一定要把制造业搞好。稳制造业,就要稳制造业投资。随着中国经济持续恢复,有利于制造业投资恢复的因素正在累积和增加,企业对市场的预期也保持了较好水平。但也要看到,当前外部不确定不稳定因素依然较多,行业、企业增长不均衡现象仍较突出,大宗商品价格上涨对中下游行业影响加大,要进一步采取措施,稳定制造业投资回稳的态势。

继续做好对制造业升级发展的融资支持。制造业生产的特殊性,加上数字技术、智能技术的发展,决定了其对中长期资金需求较多,要重点增加对先进制造业、战略性新兴产业和产业链供应链自主可控的中长期信贷支持,增加技改贷款,推动股权投资、债券融资等向制造业倾斜。落实好财税金融政策,切实将减税降费的红色惠及制造业企业。

促进民间投资企稳向好发展。今年1—5月份,民间投资同比增长18.1%;两年平均增速为3.7%,比1—4月份提高0.8个百分点。其中,制造业民间投资增长22.0%。要积极拓宽民营企业投资空间,更好发挥民营和中小企业在制造业投资中的作用,鼓励企业加大技术改造投入,运用先进适用技术升级传统产业,推动重大创新技术和产品应用、工业基础能力提升、新动能成长,提高劳动生产率。

当前,各有关方面应按党中央、国务院的要求,高度重视大宗商品价格攀升带来的不利影响,继续加强市场调节,缓解制造业企业的成本压力,不断增强企业投资信心。

(摘编自《经济日报》)

本版邮箱:rmrbpl@163.com(来稿请注明栏目名)
本版责编:李拯 吕晓勋 李洪兴 石岭

人民时评

推动家政服务业高质量发展

尹双红

“家有萌娃,玩具凌乱遍地”“网购一时爽,东西堆得半山高”“打开衣柜,四季衣物混成一团乱麻”……随着大众生活富足、购物方便,家里物品越积越多,整理收纳师作为新兴职业应运而生。今年年初,人社部在“家政服务员”职业下增设“整理收纳师”工种。随着家政服务专业化、细分化,新需求孕育新职业,不断为家政服务业注入新的竞争力。

家政服务关系千家万户,既是朝阳产业,也是爱心工程,大有可为。近年来,我国新型城镇化加速推进,居民消费能力在不断增强,社会分工日益细化,居家养老、康复护理、育婴育幼、烹饪保洁等多样化的家政服务需求呈现刚性增长,家政服务业市场总规模保持20%左右的增速。2018年家政服务业经营规模达到5762亿元,同比增长27.9%,从业人员总量超过3000万人。不断扩大的市场规模,日益提高的家政薪资,让越来越多的人看好家政服务业的发展前景。

然而,与人们消费的新需求相比,家政服务业发展还存在供需矛盾。家政从业人员数量与市场需求之间的缺口,家政服务质量与美好生活需要之间的差距,制约了家政服务业高质量发展。究其原因,在观念层面上,家政服务业“不够体面”,社会地位、技术含量不高,无形中有意从事家政服务业的人员造成压力;在职业层面上,家政服务在工作时间、雇用形式、服务形态上都比较灵活,容易给求职者带来稳定性方面的顾虑,其中职业晋升空间小、行业专业化规范化程度有限是重要影响因素;在法律层面上,从业者的权益保障也有待完善。在发展中解决好这些问

题,才能更好地推动家政服务业提质扩容。补齐家政服务业发展短板,离不开制度创新的不断发力。从国办出台《关于促进家政服务业提质扩容的意见》,到五部门印发《关于开展家政服务业提质扩容“领跑者”行动试点工作的通知》,再到建立由国家发展改革委、商务部牵头的促进家政服务业提质扩容部际联席会议制度,顶层设计的不断完善让家政服务业行得更稳、走得更远。与此同时,多地已经出台相应管理办法,探索保障灵活就业人员的合法权益,消除从业者的后顾之忧。打好制度组合拳,走好政策落实“最后一公里”,家政服务业发展过程中的难点和堵点必然会得到妥善解决。

补齐家政服务业发展短板,离不开雇用双方、家政中介的共同合力。家政服务业的特殊之处在于,这项工作业务能力之外,需要付出更多责任与爱心。因为家政服务人员需要直接进入家庭,保姆和月嫂还要和雇主一起生活,雇用双方需要建立高度信任的紧密关系。这就需要雇用双方真心付出、以诚相待,更需要家政公司扭转急功近利的心态,将雇用双方信任关系涵养在行业标准、主体责任以及家政人员上岗培训与信用记录之中。唯有如此,才能促进家政服务业质量进一步提高,实现专业化、规模化、品牌化发展。

面向未来,“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出“持续推动家政服务业提质扩容,与智慧社区、养老托育等融合发展”,进一步拓宽家政服务业发展舞台。多措并举,不断推动家政服务业高质量发展,就能持续释放内需潜力,拓宽经济增长新蓝海,不断实现人民对美好生活的向往。



7月1日起,由云南、贵州、四川三省审议通过的关于加强赤水河流域共同保护的決定和赤水河流域保护条例同步实施。赤水河是众多珍稀特有鱼类的栖息地和繁殖场所,三省共同立法,对推进协同治理、依法治理具有重要意义,也为地方流域跨区域联合保护提供了经验借鉴。

这正是:
破解流域管理难,
三省协同不落单。
统筹全局强联动,
创新立法护河川。
曹一图 燕陆文

人民时评

让青春绽放更绚丽的光彩

张凡

科技强国的梦想;在大漠敦煌,新一代莫高窟人勇挑重担,将青春镌刻在文物保护事业上……在担当中历练,在尽责中成长,一朵朵青春之花在广阔天地尽情绽放,为山河锦绣的时代画卷增添着亮丽的青春色彩。

今天,新时代为青年人搭建施展才华、绽放风采的广阔舞台,也对青年人的成长寄予着更高的期待。面对徐徐展开的梦想画卷,身处历史变革的时代大潮,青年人要如何选择、如何作为,才能不负青春、不负韶华?习近平总书记曾深刻指出:“‘得其大者可以兼其小’。只有把人生理想融入国家和民族的事业中,才能最终成就一番事业。”如今,我们迈步新征程,历史方位清晰表明当代青年的使命与责任。前行道路上,无论是攻克“卡脖子”的科技难题,还是书写乡村振兴的宏大文章,无论是筑梦经济建设大舞台,还是服务社会民生最

基层,都需要更多青年勇于扛起责任、敢于担当使命,在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想,以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦。

“深入实施青年发展规划,促进青年全面发展,搭建青年成长成才和建功立业的平台,激发青年创新创业活力。”打开“十四五”规划和2035年远景目标纲要,关于青年发展的规划赫然入目。透过这些内容,我们可以看到这个国家对于青年的关爱之深、寄望之重,这个时代为青年提供的舞台之大、奋斗机遇之多。年少多壮志,青春应许国。广大青年回应社会的期望,勇于担当时代的使命,就要在思想上坚守正确的价值取向,在行动上彰显朝气蓬勃的青春力量。

少成若天性,习惯如自然。青春向着理想生长,但也需要找到“正确的打开方式”。

在青年成长过程中,夯实价值的底盘、精神的基座,要自觉抵制那些讲排场、比阔气的拜金主义、享乐主义,要时刻警惕那些“消解意义”的历史虚无主义和泛娱乐化倾向,也要对一切试探探索尝试为畏途,一切把负重前行当吃亏、一切逃避责任的思想行为坚决说不。坚守理想、焕发朝气、信仰奋斗,青春活力方能用得其所,青年之肩才能扛起明天。

“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!”习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的殷切嘱托,在年轻人中引起热烈反响。广大青年与时代同行,与人民同心,肩负历史使命,坚定前进信心,一定能让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

新时代为青年人搭建起施展才华、绽放风采的广阔舞台,也对青年人的成长寄予着更高的期待

未来属于青年,希望寄予青年。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记强调:“一百年前,一群新青年高举马克思主义思想火炬,在风雨如晦的中国苦苦探寻民族复兴的前途。一百年来,在中国共产党的旗帜下,一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业,成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。”国家的进步,刻印着青年的足迹;民族的未来,寄望于青春的力量。

“青春如初春,如朝日,如百卉之萌动。”在开山岛,“80后”“90后”接过守岛接力棒,用青春奋斗续写爱国奉献的崭新篇章;在贵州平塘,年轻的“天眼”守护者探索星辰宇宙、建设国之重器,在群山深处追逐